

Ленинцы правды, 1985, 18 февр.

Письмо Достоевского

КАЖДАЯ встреча с архивом таит в себе много неожиданностей для исследователя. И, отправляясь в долгожданную командировку, всегда задаешь себе вопрос: а вдруг?

— Материалы о Достоевских? — переспросила сотрудник Государственного архива Крымской области Л. И. Васильева. — да, имеются. Запишите, пожалуйста, номера фондов.

Пожелтевшие страницы рассказывают о трудном времени в жизни Крыма, всей нашей страны, — начале 1920-х годов.

Но вот телеграмма от 4 июля 1921 года: «Симферополь Ревком Москвы Прошу вас оказать возможное покровительство Федору Федоровичу Достоевскому сыну великого писателя живущему в Красноармейске Нарком по просвещению Луначарский».

Сохранилась телеграмма и председателя Крымского революционного комитета Красноармейскому Уревкому от 12 июля 1921 года: «По просьбе Наркомпроса Луначарского предлагаю оказывать всяческое содействие и покровительство Федору Федоровичу Достоевскому сыну великого писателя и выдать ему охранную грамоту

неприкосновенности имущества и квартиры».

Здесь же хранятся документы, подтверждающие получение материальной помощи (пенсии) после смерти Ф. Ф. Достоевского его вдовой Екатериной Петровной Достоевской...

И, наконец, материал, относящийся непосредственно к самому Федору Михайловичу Достоевскому: его письмо от 19 апреля 1865 года. Подлинник. Оно было опубликовано в 1928 году в первом томе писем великого писателя. Письмо знакомое. Его приходилось часто цитировать. Наверное, потому и помню его почти наизусть. Но все же интересно познакомиться с оригиналом. Вот тут-то и обнаружилось разночтение. При сверке подлинника с печатным текстом выяснилось, что в публикации 1928 года были допущены неточности, нет указания и на вычеркнутый абзац. Теперь письмо Ф. М. Достоевского будет напечатано по оригиналу.

Г. БОГРАД,
заведующая экспозиционным отделом Литературно-мемориального музея Ф. М. Достоевского